

ИДЕЯ ПРАВОВОГО ГОСУДАРСТВА КАК ЦЕННОСТЬ СОВРЕМЕННОГО ПРАВОСОЗНАНИЯ

Н. Сивицкая

В становлении теории и практики правового государства важный вклад внесли Дж. Локк, Ш.Л. Монтескье, Д. Адамс, Т. Джефферсон, И. Кант, Г. Гегель и др.

В современном правосознании концепция правового государства дополняется новыми положениями. Большое внимание учёные-правоведы и политологи уделяют проблеме правоприменения и правопринуждения. Всё большую остроту приобретает вопрос расширения прав человека, их реализации и защиты. Наиболее обобщённым выражением современной концепции правового государства является принцип верховенства права, закреплённый в совокупности соответствующих международных документов, опирающихся на устав ООН. В этом принципе отражены такие фундаментальные основы права как гуманизм, демократия, приоритет личности, её прав и свобод, равноправия народов и масс, взаимответственность государств и личности, законность и равенство граждан перед законом.

Учитывая, что XX век явил неизвестный ранее социальный феномен— государственную преступность в форме фашистских и других террористических режимов, современная концепция правового государства важное место отводит установлению границ правомерности власти и её действий в отношении личности.

Концепция правового государства рассматривает гарантии, в том числе процедурные, против посягательства на закон и, следовательно, на права и свободы личности со стороны административно-управленческого и государственного аппарата.

В XX веке правовое государство в теории и практике отражает те черты, свойства и характеристики, без которых цивилизованное общество не может существовать: приоритет прав человека по отношению к власти, преодоление отчуждения личности от государства, равноправие и справедливость, ограничение всевластия, создание системы сдержек и противовесов. Правовое государство понимается как высшая форма бытия, в становлении которого права человека и права государства неразделимы.

Современный немецкий юрист Е. Шмидт-Асман полагает, что принцип правового государства выражается в сочетании субъективных прав и объективного порядка государственной деятельности.

В своей книге «Философия права» В.С. Нерсесянц высказывает предположение, что суверенитет либерально-демократического правового государства как формы выражения народного суверенитета—это концентрированное единство полномочий и правомочий, силы и права, распространяющихся на всё население и территорию страны и определяющих законы и публично-политический порядок общественной жизни.

Правовой закон и правовое государство внутренне взаимосвязаны: правовое государство невозможно без утверждения верховенства закона, а правовой закон для своего установления и последовательной реализации нуждается в правовом государстве, где наличествуют разделение властей, конституционно-правовой контроль и иные средства обеспечения господства права в человеческих отношениях.

Неизменным элементом правового государства выступает свобода личности, объективизированная в системе ее неотъемлемых прав. Права и свободы индивида—важнейший противовес всеилию государственной власти. Цель правового государства—обеспечение границ свободы индивида, недопустимость нарушения пространства свободы, очерченного правом, запрет применения насильственных мер, не основанных на праве. Правовое государство призвано обеспечивать в обществе разумный компромисс, предотвращая социальные катаклизмы и перевороты.

В силу своеобразия проявлений особенностей правового государства различных стран мира для постижения правовой государственности, кроме конституционных определений, процедур, механизмов, следует учитывать традиции, правовые представления, особенности правосознания народа, его социальную психологию.

Практика формирования правового государства сложна и противоречива. Оно развивается, преодолевая трудности и противоречия как чисто правового свойства, так и находящихся вне правового поля. Формирование такого государства—позападный процесс, который не имеет конечных границ. Правовое государство может существовать и успешно развиваться в обществе, где есть согласие граждан относительно общих принципов его устройства, целей его развития, где свободы и права человека сопряжены с уважением и доверием к согражданам, к государственным учреждениям и к друг другу. Нравственные факторы, солидарность, объединение вокруг общепризнанных целей—эти неправовые факторы оказывают неоценимое влияние на отношения к правам человека, законности.

В современном правосознании главным, основополагающим признаком правового государства остаётся верховенство права, которое подытоживается в следующих главных позициях:

1. правительство народа, управляемое народом и существующее для народа;
2. разделение властей и взаимозависимость между законодательной, исполнительной и судебной властями;
3. представительная демократия, процедурные и существенные ограничения в отношении властных действий, направленных против частных лиц (защита личной свободы и личного достоинства);
4. судебное разбирательство, независимость системы судебных органов как центральный механизм проведения конституционных законов в жизнь.

Только при всей совокупности названных условий может быть осуществлено то правовое государство, в котором, по словам Платона, закон—владыка над правителями, а они—его рабы.